

在襄城县城南9.8公里处,有一个乡镇,名叫湛北乡。别看这里地方不大,却有11家年产值超过2000万元的规模以上企业。

发展是硬道理,稳定是硬任务。今年,湛北乡党委、乡政府紧紧围绕“构建和谐社会”这一中心任务,坚持把平安建设与社会发展同谋划、同部署、同落实,在人力、物力、财力上给予重点倾斜、充分保障,全力为辖区经济社会跨越发展营造和谐、安定、有序的社会环境。

奏响平安曲 护航发展路

——襄城县湛北乡2018年平安建设工作回眸

本报记者 董巧霞 李小娟 通讯员 苗寒冲 范新洋



治安巡逻常态化,提升群众安全感

齐抓共管保平安

“平安不平安,百姓说了算。”襄城县湛北乡副乡长张亚峰告诉记者,为切实提升群众的安全感,今年,湛北乡把构建横到边、纵到底的治安防控体系作为“一把手”工程、维护稳定的基础工程、爱民为民的民心工程来抓。

按照抓整合、抓延伸、抓升级的工作思路,该乡对全乡视频监控系统进行合理布局,在全乡构建起了以视频监控和区域电子报警系统为主,覆盖面广、科技含量高、运行规范高效的技防网络。

在原有视频监控摄像头的基础上,该乡依据各村地理状况,为每村增加了3至5路高清摄像头。目前,该乡视频监控摄像头共130路,内部单位、要害部位等区域的技防设施覆盖率达100%,对不法分子威慑力不断提升。

为提高全乡治安防范能力,该乡还组建了专群结合的群防群治队伍。其中,乡级专职巡逻队由派出所具体负责管理,实行三班轮岗,坚持全天候巡逻,重点加强每晚6时至次日5时重点时段的巡逻。

在各村,该乡建立健全了以乡专职巡逻队为重心、以农村警务室为依托、以推行农村治安保险为切入点的村民联防、联村联防的农村治安防范网络,努力实现人防工作全覆盖、无缝隙。

“今年夏天,我们结合预防未成年人溺水专项治理工作,进一步加强治安巡逻,由公安民警带领巡逻队队员进村入户,广泛宣传平安建设工作和防溺水小常识,有效防范和减少了此类事件的发生。”张亚峰说。

畅通民意促和谐

稳定压倒一切是湛北乡党委、乡政府长期坚持的一贯方针,也是保证该乡经济社会健康发展的一条重要经验。

为维护全乡社会稳定,今年,该乡把排查调处矛盾纠纷作为一项重要工作常抓不懈,在乡里专门成立了矛盾纠纷调解中心,对全乡21个村维稳中心进行统一规范,明确村级工作职责,使“基层综治工作力量由五个手指头握成一个拳头,解决稳定问题从‘单科门诊’变成‘全科会诊’,平安创建工作绩效从单兵效能发展为整体效能”。

针对群众关心的拆迁补偿、土地流转、涉法涉诉等热点难点问题,今年10月,该乡在全乡范围内集中开展了“矛盾纠纷化解、信访工作提质”百日活动,把可能引发群体事件的苗头性、倾向性问题全部纳入排查范围,摸实情、知真底,做到情况明、对策实,确保“矛盾早发现、情况早掌握、措施早制定、工作早介入”。

今年11月,该乡又以关注民生为根本,以解决非法集资、问题楼盘、信访积案、涉黑涉恶等问题为核心,开展了“影响社会稳定因素大走访、大排查、大化解”活动,让群众表达诉求渠道更加畅通,使群众反映比较强烈的多年积累的影响社会稳定因素得到及时化解。

按照要求,该乡从乡党委书记、乡长到党政班子成员、乡直部门和各村主要负责人,层层推行公开接访、走访制度,把工作重心向村延伸,形成了“党委书记和乡长带头、其他领导参加,亲自接待来访,深入村中走访,集中解决突出问题,全力化解矛盾纠纷”的工作格局,一大批群众关心的热点难点问题得到妥善解决。

据统计,今年以来,该乡共化解各类矛盾纠纷142起,有效维护了社会和谐稳定,实现了“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”的目标。

重拳出击助发展

中国平煤神马集团许昌首山化工有限公司、河南首山重工装备有限公司、襄城伟业智能机电设备制造有限公司……在襄城县,湛北乡虽然区域不大但企业不少,年产值超过2000万元的规模以上企业就有11家。去年,该乡工业总产值达220亿元,年利税实现28亿元。

该乡党委书记姚鹏告诉记者,今年以来,该乡以推动扫黑除恶专项斗争深入开展为契机,进一步加强企业周边环境整治工作,从严从快打击一批干扰企业正常生产经营的不法分子,为企业正常生产经营创造良好的外部环境。

一方面,该乡积极组织机关干部、民警及村干部深入群众家中、田间地头,开展扫黑除恶专项斗争宣传发动,向群众宣讲扫黑除恶专项斗争相关法律法规,广泛发动群众参与扫黑除恶专项斗争,搜集线索。

另一方面,该乡专门出台了《关于优化企业周边环境工作的实施意见》,成立了优化企业周边环境工作领导小组,明确规定各管理区书记为本管理区优化企业周边环境第一责任人,要求各管理区人员与企业进行对接,对近3年来干扰企业正常生产经营的各类线索排查梳理上报。该乡扫黑除恶专项斗争工作领导小组负责对这些线索进行集中研判,对有价值的线索及时移送政法机关依法处理。

“下一步,我们将建立优化企业周边环境长效机制,实行定期排查制度,每月进行一次全面排查,每季度进行一次工作总结,扬长补短,更好地为企业发展壮大保驾护航。”姚鹏表示。

正所谓:“一分耕耘,一分收获。”如今的湛北乡,经济发展,社会安定,政通人和,人民安居乐业,到处呈现一派欣欣向荣的景象。



召开推进会,推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展



开展法治宣传,助力平安建设

千年古镇的平安之道

——襄城县颍桥回族镇平安建设工作侧记

本报记者 董巧霞 李小娟 通讯员 苗寒冲

“心中常亮安全灯 平安生活伴人生”“安全是朵幸福花 大家浇灌美如画”……12月25日,记者从襄城县城出发,10余分钟车程,便到了千年古镇——襄城县颍桥回族镇。这里,曾是古代燕赵通往荆襄蜀川的必经之地。走进县政府大院,记者发现,不管是上楼的台阶上,还是滚动播放的电子显示屏上,到处都是与平安有关的标语。

2016年、2017年,该镇连续两年被评为“许昌市综治和平安建设工作先进乡镇”。在即将过去的2018年,该镇狠抓平安建设工作,牢固树立大局意识,以维护社会稳定为首要任务,以社会矛盾纠纷化解为突破口,不断创新工作思路,着力解决影响社会和谐稳定的突出问题,切实提升人民群众的安全感和满意度,推动该镇各项事业持续健康发展。

双管齐下,密织社会治安防控网

平安不平安,关键看治安。“今年,我们一手抓技防建设,一手抓治安巡逻,充分利用群防群治力量,密织社会治安防控网,全力维护辖区社会治安稳定。”襄城县颍桥回族镇副镇长杨利平告诉记者。

为此,该镇不断加大投入力度,安装修缮视频监控系统,在该镇安装监控平台46个、视频监控摄像头300余个,实现了高清摄像头对主要路口、部位的全覆盖;积极引导群众主动安装电动车防盗系统,进一步推进立体化社会治安防控体系建设,有效降低电动车被盗案数,为老百姓的“无忧出行”提供安全保障。

颍桥回族镇是襄城县最小的乡镇,辖区只有南街村、建设街村、东街村、西街村、北街村5个行政村,总人口不到1万人。

“我们在镇里成立了专职治安巡逻队,在5个村也分别组建了兼职治安巡逻队,充分利用镇域相对集中的特点,采取派出所民警、镇机关干部与村干部相结合的方式,保证每天由镇党政领导带队、镇村干部参与,坚持一年四季不间断巡逻。”杨利平说。

为增强巡逻工作的主动性、针对性和时效性,真正发挥乡、村两级治安巡逻震慑、防范犯罪的作用,该镇综治办、派出所对5个村级治安巡逻队的日常巡逻工作进行督促检查,实行“一日一考勤,一周一讲评,一月一考核,一月一奖惩”,及时通报情况,奖优罚劣。

正是有了这支组织健全、战斗力强、保障到位的巡逻队伍,有了这张横到边、纵到底、村村守望、乡村联防的多层次防范网络,颍桥回族镇才有了今天的安宁、和谐、稳定。据统计,去年,该镇发生刑事案件14起,今年截至目前为10起,刑事案件发案率明显下降。



签订目标责任书,落实工作责任



街头普法,让法治观念深入人心



强化巡逻,预防溺水

调防结合,构建“大调解”工作格局

俗话说:“居家过日子,勺子难免碰锅沿。”人与人之间,难免产生矛盾纠纷。这些矛盾纠纷,如果及时化解,就会烟消云散;如果迟缓拖延,就会积怨成仇,给社会带来不稳定因素。

颍桥回族镇镇长马广超告诉记者,今年以来,该镇始终把矛盾纠纷排查调处作为平安建设的基础性工作来抓,坚持“预防为主、调防结合”的原则,以化解各类矛盾纠纷为目标,初步构建了“大调解”工作格局,进一步夯实平安建设基础。

在颍桥回族镇镇政府大院大门左侧,是该镇矛盾纠纷调解中心。今年,该镇积极整合信访、司法、民政、社保等部门的调解力量,健全完善矛盾纠纷调解中心工作制度,实行群众诉求统一受理、分流调处。

信访工作是了解民意、反映民情、凝聚民心的一项重要工作,该镇严格落实“周例会、月排查、季汇总和领导包案”四项工作制度,对出现的问题及时掌握,及时处理。凡符合政策、法律规定的,该镇依法办理,能当场解决的,立即协调解决;一

时解决不了的,做好说服解释工作,明确答复处理时限,并按期兑现,做到取信于民。

“我们十分注意分析和研究初信初访反映出来的问题,凡是带有倾向性、苗头性或普遍性的问题,要求相关部门及时提出意见和建议,把矛盾纠纷化解在萌芽状态。”马广超说。

群众的支持和参与,是化解基层矛盾的关键所在。在5个行政村,该镇全部成立了民族团结促进会,以村干部为主体,邀请清真寺阿訇、退职干部、老党员、寺管会成员、德高望重的回族两族群众担任成员。他们既是排查不稳定因素的信息员,又是矛盾纠纷调解员,能在第一时间发现小矛盾、小纠纷,并提前介入,及时予以化解。

此外,今年,该镇结合“兴家风、树村风、淳民风”精神文明创建活动,在该镇开展了名人乡贤、爱心人士、星级文明户、好媳妇、好婆婆等评选活动,使民族更加团结、民族更加稳定、社会更加和谐。

广泛宣传,营造“全民参与、共建平安”浓厚氛围

在颍桥回族镇,平安建设的氛围十分浓厚。除了镇政府大院之外,不管是大街小巷,还是工厂村庄,各类平安建设宣传标语、宣传牌随处可见。

“平安连着你我他,平安建设靠大家。”今年,该镇在全镇范围内通过普法车巡回宣传、设立综治工作宣传咨询台、展出平安建设宣传版面、发放宣传资料、悬挂横幅、张贴标语等形式,广泛开展《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国枪支管理法》《中华人民共和国道路交通安全法》等主题宣传活动,向群众讲解参与平安建设的途径、方法,以及日常生活中防火防盗常识、突发事件处置及自卫防身等技能,不断提升群众对平安建设的知晓率、参与度。

为推动扫黑除恶专项斗争深入开展,该镇通过向该镇群众发放《扫黑除恶专项斗争线索摸排的通告》

等宣传资料,在全镇主要道路和各村显著位置悬挂横幅等形式,对开展扫黑除恶专项斗争的重要意义、重点打击的几类犯罪行为、举报方式和途径进行宣传。

此外,该镇充分利用集会、少数民族重大节日等有利时机,结合新时期的工作要求和任务,通过张贴标语、召开座谈会、发放宣传页等形式,广泛开展以“崇尚科学、反对邪教、关爱家庭、珍惜生命”为主题的反邪教警示教育,提升广大群众识别和抵御邪教侵蚀毒害的能力。

“平安建设关系千家万户,关系经济社会发展。下一步,我们将综合施策、主动作为、持续发力,积极创建‘平安颍回’,构建全民共建共享的社会治理新格局。”马广超表示。